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Vážení a milí spoluobčané, milí přátelé,
věřím, že jste léto prožili s úsmě-

vem a za sebou máte mnoho krás-
ných zážitků z prožitých prázdnin  
a dovolených. Děti jsou zpět ve škol-
ních lavicích a jako mávnutím kouzel-
ného proutku tu máme podzim, který 
věřím, že bude opět krásně barevný. 
Dny se nám už pomalu krátí a s pří-
chodem podzimu se nám blíží i čas 
adventu, který je pro mnohé hlavně ča-
sem odpočinku stráveným v rodinném 
kruhu nebo s přáteli. 

Jsem moc rád, že se nám úspěšně 
podařilo z velké části ukončit projekt 
rekonstrukce budovy školy, kde během 
školních prázdnin prošla částečnou re-
konstrukcí v druhém nadzemním pod-
laží 1. třída, kabinet a sborovna pro 
personál školy. Další část rekonstruk-
ce dvou učeben je plánovaná na příští 
rok (opět na termín školních prázdnin). 
Hlavní změnou budovy školy je nová 
přístavba školky v přízemí, kde tím-
to krokem došlo k navýšení kapacity  
o dalších 5 děti. V podzimním čase pro-
běhnou už jen dílčí venkovní stavební 
úpravy. Např. dokončení napojení pro-
blematického odvodu dešťové kanaliza-
ce, terasy s přímým vstupem ze školky 
a část nového oplocení, které již potře-
bovalo výměnu. Bohužel tímto krokem 
rekonstrukce školy zdaleka nekončí  
a na řadu musí přijít další investice 
např. na obnovu dosloužilých spotřebi-
čů ve školní jídelně, které již po více jak  
20 letech dosluhují a opravy jsou stá-
le náročnější. Předpokládané investice 

SLOVO STAROSTY
jsou odhadnuté do výše 500 000 Kč. 
Dále bude potřeba vyměnit starou vý-
početní techniku pro žáky a personál 
školy, aby bylo možné zajistit kvalitní 
školní výuku.

První školní den byl tedy i pro mě 
plný očekávání, a tak jsem byl velmi 
rád za milá slova dětí, které měli z no-
vých prostor největší radost. Součástí 
slavnostního zahájení byl také zápis 
prvňáčků do školní kroniky. Musím 
všechny děti pochválit, protože se po-

depsat zvládl každý na 1*. Přeji prvňáč-
kům, aby se všem v nových prostorách 
líbilo a společně prožili krásný pohodo-
vý školní rok.

Rád bych Vás taky informoval o tom, 
jak naše obec zvládla velkou povod-
ňovou vodu a jaká opatření nás čekají  
v nejbližší době. Na začátek bych chtěl 
poděkovat místním dobrovolným hasi-
čům a jednotce požární ochrany, která 
byla v pohotovosti po celou dobu hrozí-
cích povodní a plnila všechny zadané 
úkoly. Především se jednalo o odstra-
ňovaní překážek na toku řeky, čištění 
propustků a odtoků z polí, rozvoz pyt-
lů s pískem na předem určená místa, 
pravidelný monitoring řeky a další úko-
ly, které se nám v průběhu dní poda-
řilo vždy zvládnout na výbornou. Po 
opadnutí vody byla jednotka nasazena 
k odčerpávání vody ze sklepů a vytvo-
řených vodních lagun z komunikací na 
dolní části obce. 

Děkuji také fotbalistům a dobrovolní-
kům, kteří nám pomohli s dalším plně-
ním pytlů pískem, které byly připravené 
na zmírnění následků škod velké vody.

Tou největší výzvou byl pád staleté-
ho dubu (v neděli 15. 9. 2024) v průmě-
ru přes 120 cm, který na dolním konci 
toku spadl přes celé koryto řeky a do-
cházelo tak k nebezpečné situaci, kdy 
hrozilo k vytvoření hráze a zatopení 
okolní zástavby. Na pomoc nám přijela 
profesionální jednotka hasičů ze Žam-
berka, ale největší poděkování patří 
partě z Mistrovic Martin Horák, Martin 
Bartoníček a spol., kteří nám pomocí 
jejich techniky pomohli strom odstranit 
mimo koryto řeky.

Po každé takové životní události 
je zde velká příležitost udělat revizi 
dosud přijatých opatření. Především 
aktualizaci povodňového plánu. Tou 
nejzásadnější proměnou bude změna 
umístění vodoměrné latě a hladino-
měru, který se ukázal, že je na nevy-
hovujícím místě. To vše se dá zjistit až 
díky nabytým zkušenostem a přesně 
tímto směrem budou následovat další 
dílčí opatření, které doporučila povod-
ňová komise po svém zasedání po 
povodních.

Na závěr bych Vás chtěl informo-
vat, že v důsledku ničivých povodní  
v nedaleké oblasti Jeseníků se zastu-
pitelstvo obce Verměřovice usneslo 
pro schválení jednorázového daru ve 
výši 20 000 Kč, který bude poukázán 
na účet vybrané obce zasaženou po-
vodní. 

bývalé prostory školní družiny před 
opravou

bývalé prostory školní družiny při opravě

přístavba školky

nové prostory v přístavbě školky

nová přístavba školky

1. třída před opravou

nová 1. třída
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Ještě jedou děkuji všem za spoluprá-
ci. Velmi si vážím každé pomoci.		
Jistě již každý z Vás zaznamenal, že 
koncem září a začátkem října bylo pro-
vedeno místí šetření k odpadovému 
hospodářství. Více informací najdete  
v samostatném článku v tomto zpravo-
daji, kde se podrobněji snažím vysvětlit 
důvody změny k zavedení váhového 
systému pro směsný komunální odpad. 

Dovolte, abych Vás také informoval 
o tom, jak pokračuje příprava na vý-
stavbu chodníku podél silnice směrem 
od křižovatky na Letohrad-Jablonné 
nad Orlicí-Dolní Čermná ke hřbitovu. 
Začátkem září se nám podařilo získat 
stavební povolení a následně podat žá-
dost o dotaci na MAS Orlicko. Během 
několika týdnů budeme znát předběžné 
výsledky naší žádosti a pokud vše dob-
ře dopadne, tak bude stavba zahájena. 

Koncem září jsem také dostal infor-
maci, že nám dopadla dotace z MMR 
na akci pro změnu územního plánu, 
kterou po nás požaduje stát. Všechna 

lávka na dolním konci obce 13.9.2024, 
20.37 hod.

lávka na dolním konci obce 15.9.2024, 
06.20 hod.

dolní konec obce Hradisko 15.9.2024, 
11.40 hod

lávka na dolním konci obce 16.9.2024, 
15 hod.

výjezd JPO Verměřovice 14.9.2024, 17 
hod.

spadlý strom u Dušků Verměřovice 92, 
15.9.2024, 12.36 hod.

pytlování 15.9.2024, 16.30 hod.“

data v této oblasti plánování chce pře-
vést do jednotného standardu. 

Další akcí, která stále probíhá je vý-
běrové řízení na zhotovitele výstavby 
sítí pro V. etapu pro 19 RD v lokalitě 
Na Skalách a další výběrové řízení je  
v běhu pro odkanalizování obce Ver-
měřovice. Hned jak budou známé vý-
sledky, tak Vás budu informovat.

Rád bych Vás také pozval v měsíci 
říjen na tři akce. První dvě budou pro-
bíhat ve stejný den (17. října 2024). 
Jde o přátelské setkání seniorů od 15 
hod na malém sále v KD a od 17 hod 
Vás srdečně zvu na besedu s promí-
táním fotografií s názvem po stopách 
volně žijících zvířat. Akce se bude ko-
nat ve čtvrtek od 17 hod na velkém 
sále v KD a těšit se můžete na poutavé 
povídání autora fotografií Rostislava 
Bartoně, který nám bude vyprávět svá 
dobrodružství a nevšední zážitky z di-
voké přírody. Vstupné bude dobrovol-
né. Další připravovanou akcí je výstavu 
fotoaparátů a filmové techniky. Unikátní 
sbírku nám představí vystavovat pan 
Jiří Sysr z Verměřovice. Akce se bude 
konat na malém sále v KD v termínu 
od 23. října do 28. října vždy od 8 do  
17 hod. Vstupné dobrovolné.

Začátkem listopadu zvu všechny děti 
na Strašidelnou stezku a uspávání Tur-
ka, která bude tak jako minulý rok pro-
bíhat v hasičském areálu a jeho oko-
lí. Akce se bude konat 2. 11. 2024 od  
17 hod a těšit se můžete na strašidel-
nou stezku s úkoly, výborné občerstve-
ní a nebo ohnivou šou. 

Konec listopadu bude patřit tradičně 
rozsvícení vánočního stromu, který pro 
Vás připravujeme ve spolupráci s míst-
ními hasiči, kde se můžete těšit opět na 
vystoupení dětí z naší základní školy, 
výborné občerstvení a chybět nebudou 
i výroby od místních šikovných mami-
nek. Akce se bude konat 30. 11. 2024 
od 17 hod. A na závěr zvu všechny se-
niory na pravidelná přátelská setkání, 
které budou do konce roku ještě násle-
dovat a také na tradiční silvestrovské 
setkání.

Přeji Vám všem krásný podzim, pev-
né zdraví, dobrou náladu a bychom se 
radovali ze všech maličkostí. Buďme  
k sobě ohleduplní, ať se nám v té naší 
vesničce dobře žije 😊. Těším se na 
společná setkání. 

Váš starosta Miroslav Křivohlávek
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Z KRONIKY – ROK 1974
UDÁLO SE 

PŘED 50-TI LETY

JOSEF MAŘÍK

V pondělí 23. září  jsme se v kostele 
sv. Jana Křtitele rozloučili s naším ob-
čanem panem Josefem Maříkem. Se 
souhlasem rodiny zde uvádíme několik 
vzpomínek, které při tomto rozloučení 
zazněly z úst syna Karla.

Pan Josef Mařík se narodil za války  
v dubnu 1943 v Dolní Dobrouči, jako 
třetí z 5 dětí manželů Maříkových. Ma-
minka mu brzy zemřela a do výchovy, 
společně s tatínkem, se zapojily dvě 
starší sestry a teta. Po absolvování zá-
kladní školy se pan Mařík vyučil elek-
trikářem. V roce 1966 se oženil s paní 
Růženou Faltusovou z Orlice, kde také 
mnoho let u jejích rodičů bydleli. Tam 
se jim také narodilo prvních 6 dětí.

Později se přestěhovali k nám do 
Verměřovic. Koupili dům na Poříčí  
a s pomocí příbuzenstva z obou stran, 
společně vytvořili domov pro všechny. 
Zde se pak narodila ještě dcera – Ma-
ruška.

Děti rády vzpomínají na tatínkovu 
dobrodružnou duši. Na společné výlety 
a dovolené. Na to, jak je vedl ke spor-
tu. Pan Mařík dlouho rád lyžoval, jezdil 

VZPOMÍNÁME na kole, běhal, plaval. Jeden čas měl 
doma i windsurfing. Lákalo ho i rogalo, 
ale k jeho koupi nedošlo. Měl moc rád 
knihy. Děti učil lásce k historii. Dodnes 
rády vzpomínají i na různé vykopávky, 
které spolu prochodili. Auto nikdy ne-
měli, ale vlak využívali dokonale.

Ve Verměřovicích byl pan Mařík dlou-
holetým kostelníkem a děti vedl k víře. 
Pomáhal při opravě kostela. (viz foto) 

Rád zpíval i ve zdejším chrámovém 
sboru. Když v okolních vesnicích potře-
bovali více mužských hlasů, rád jezdil 
i s mým otcem tyto sbory posílit. A tak 
zpívali nejen u nás ale i v Dolní Dob-
rouči a Dolní Čermné.

Založil zde také zahrádkářský krou-
žek pro děti. I já si pamatuji, jak se pod 
vedením pana Ladislava Stejskala uči-
ly na zahradě roubovat stromy. Okopá-
valy záhonky před KD,...  (viz foto).

Byl také aktivní v Lidové straně. Uměl 
nádherně malovat i psát. A tak v době, 
kdy počítače a tiskárny nebyly běž-
nou součástí domovů, maloval plakáty  
a pozvánky ručně. Díky své šikovnos-
ti s zájmu o historii byl v letech 2003-
2006 Verměřovickým kronikářem. 
Krásně maloval například i do pamětní 
knihy u příležitosti Vítání občánků.

Děti vzpomínají na Turecko rádi.  
I když doba nebyla lehká a rodiče 
museli počítat každou korunu, přes-
to se jim spolu žilo dobře. Postupně 

se všichni rozutekli 
a doma zůstal syn 
Pepa s rodinou. Začal 
s přestavbou domu, 
ale člověk míní Pán 
Bůh mění. Pepa ze-
mřel ve svých 28 le-
tech při autonehodě 
a rodiče tak zůstali  
v domě sami.

Brzy potom odešel 
pan Mařík do důcho-
du a jeho zálibou se 
stal rodokmen. A bylo oprava kostela

pořád co doplňovat. K sedmi dětem, 
jejich partnerům postupně přibylo také 
28 vnoučat a pravnoučata. Všechny 
měl moc rád, vyprávěl jim vtipy, jezdil  
s nimi na výlety, na jejich minikoncerty 
v hudebce,…

Pan Mařík si prošel I dalším těžkým 
obdobím. Onemocněl rakovinou a po-
stupně přestával chodit. Toto období mu 
s láskou pomohla překonat jeho manžel-
ka Růža. Z tohoto světa odešla ale dřív.  
O tatínka se tak střídavě staraly všech-
ny děti a bydlel u dcery Markéty v Dolní 
Čermné. I když pan Mařík byl v Dolní 
Čermné sedm let, zajímal ho náš obec-
ní zpravodaj a těšil se z každé návště-
vy nejen široké rodiny, ale i z návštěv 
jeho verměřovických kamarádů, kteří 
mu rádi vyprávěli o současném dění  
v naší obci.

Pane Maříku, děkujeme Vám za vše, 
co jste pro naši obec vykonal. Ať už 
jako sportovec, kostelník, kronikář,… 
Děkujeme i za příklad šťastného otce 
velké rodiny.
Se souhlasem rodiny text smutečního 
proslovu upravila Marie Pecháčková.

V místní ZDŠ s 1. - 5. p. r. nedošlo bě-
hem roku ke změnám personálním, ani 
v počtu žáků. K podstatným změnám 
došlo v mateřské škole. Dosavadní ře-
ditelka Eva Foglová odešla na mateř-
skou dovolenou a od 1. 9. 1974 byla za 
ni ustanovena Marie Horníčková z Dob-
říkova. Z počátku denně dojížděla, poz-
ději se ubytovala v podnájmu u Ludmily 
Duškové čp. 25. Také ve školní jídelně 
se personál zcela vyměnil. Za vedoucí 
kuchařku Marii Čadovou, která odešla 
na mateřskou dovolenou, nastoupila 
Zdena Kulhánková z čp. 67, za pomoc-
nou kuchařku Věru Faitovou, která ode-
šla do jiného zaměstnání, nastoupila 
na poloviční úvazek Vlasta Kacálková  
z čp. 36. Počet míst v mateřské škole je 
plně obsazen 26 dětmi zaměstnaných 
rodičů, dvěma dalším žádostem ne-
mohlo být zatím vyhověno.

Červenec byl chladný a deštivý, ně-
kdy to vypadalo jako na podzim. V sr-
pnu se sice oteplilo, ale často pršelo. 
Poslední týden se vydařily pěkné letní 
dny. V září mlhavo, zpočátku občas pr-
šelo, pak pěkné podzimní dny s chlad-
nými rány. Poslední týden v měsíci se 
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ochladilo a bylo dosti nevlídno. Žně  
u nás skončily teprve v polovině září, 
oblastní dožínky se konaly letos  
22. září v Dolní Čermné. Dne 16. 9. se 
začalo s kopáním brambor. 

I v letošním roce bylo nejrozsáhlej-
ší akcí volebního programu budování 
inženýrských sítí Na Poříčí v novém 
stavebním obvodu v hodnotě díla  
267.000 Kčs v akci svépomocné. Do 
užívání byla dána část kanalizace Na 
obci v hodnotě díla 87.000 Kčs. Na 
obou akcích se ušetřilo 130.000 Kčs. 
V rámci jarních a podzimních směn 
NF byly provedeny: úklid obce, údrž-
ba trávníků, nezbytné udržovací práce  
v budově ZDŠ a čp. 123, úprava hřiště 
si vyžádala jen za 25.000 Kč písku. Pro 
výstavbu septiku pro čp. 123 byla za-
koupena armatura. Z 90% je ukonče-
na výstavba šaten a klubovny na hřišti  
v hodnotě díla 250.000 Kčs. MO ČSOZ 
začala s výstavbou garáží a moštárny. 
MNV zajistí vrata, materiál ke zdění  
a brigádníky. 

Kulturní středisko při MNV ve Vermě-
řovicích pracovalo opět podle Jednot-
ného plánu kulturně výchovné činnosti 
na r. 1974. Na úseku mimoškolního 
vzdělávání občanů se letos uskutečni-
ly hudební kurzy hry na klavír, kytaru 
a housle s celkovou účastí 32 žáků,  
4 běhy kurzu šití s 39 účastnicemi  
a kurz německého jazyka, který na-
vštěvovalo v 1. pololetí 14 občanů, ve 
2. pololetí 8 občanů. Na závěr školního 
roku připravilo dne 23. 6. Kulturní stře-
disko s lektory hudebních kurzů úspěš-
nou veřejnou přehrávku žáků, spojenou  
a doplněnou vystoupením členů hudeb-
ního kroužku a skupiny učňů Tesly n.p. 
Lanškroun. Účast byla 120 lidí. Kurz 
němčiny, hudby i kurzy šití měly dobrou 
úroveň a účastníci s nimi byli spokojeni. 
Velký význam mají zejména pro naši 
mládež, která má možnost rozšířit svoje 
znalosti a účelně vyplnit svůj volný čas. 
Kurzu němčiny se účastnili i občané  
2 sousedních vesnic. Zájmová činnost 
se soustřeďovala v dětském pěveckém 
kroužku žáků ZDŠ, který vystupuje  
v Kulturním domě při různých příleži-
tostech, v hudebním kroužku chlapců  
2 okolních obcí, který je odborně veden 
a úroveň se podstatně zlepšila, a krou-
žek vlastivědný.

čerpáno z obecní kroniky
příště pokračování 

září 2024

VČERA A DNES

Střepárna 1991 Střepárna po úklidu 1992

Střepárna po úklidu 1992
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1992 s bratrem   Verměřovice

1996 F. Tamper -  USA

1999 přístroje OEZ Letohrad

a 90. letech, je jedním z mála, kdo sta-
bilně navrhoval podobu těžkých hospo-
dářských strojů a přístrojů. Ale nejen to, 
jeho zahradnické nůžky se vyrábějí víc 
než čtyřicet let. Své zkušenosti a vě-
domosti předával studentům, vyučoval  
a vedl ateliéry u nás i v zahraničí.

Při čtení životopisných dat pana App-
la si uvědomíme, že ve Verměřovicích 
nad řekou stojí bývalá Applova stro-
jírna, která byla známá svou výrobou  
a opravou mlékárenských strojů. Za-
ložil ji „Lexův“ dědeček Petr Appl a po 
jejím znárodnění dělal modely pro od-
lévání litiny pro Škodovku Plzeň /jeden 
je dokonce v Národním technickém 
muzeu/. Rodinný talent se tedy naštěs-
tí neztratil a byl bohatě zúročen.

I přes své životní úspěchy pan Appl 
na Verměřovice nezapomněl. Zakoupil 
si u řeky chaloupku k rekreaci, opravil 
si ji a společně s manželkou zde tráví 
volný čas. 

2015 Verměřovice

2021 TGM ČSÚ Praha

Docent Alexius Appl je jednou  
z našich největších osobností v oboru 
průmyslového designu, užitého umě-
ní a také vášnivý letecký modelář. Je 
několikanásobným laureátem ocenění 
Vynikající design. Vedl ateliér designu 
na Vysoké umělecko-průmyslové ško-
le v Praze, katedru designu na Fakul-
tě umění a designu UJEP v Ústí nad 
Labem a Ústav průmyslového designu 
na Fakultě architektury ČVUT. V roce 
1985 přednášel na Pekingské univerzi-
tě. Navrhoval nejrůznější unikátní stro-
je, nástroje, užitné předměty a výtvarné 
objekty ve veřejném prostoru. Dosud 
aktivně pracuje jako člen Oborové rady 
FUD při Univerzitě Jana Evangelisty 
Purkyně v Ústí nad Labem.

Narodil se 7. května 1944 v Ústí nad 
Orlicí. S rodiči a dvěma bratry Petrem 
a Jaroslavem bydleli Na Poříčí v čp. 
138. Osmiletku navštěvoval ve Vermě-
řovicích a v Dolní Čermné. Vyučil se 
nástrojařem v odborném učilišti v Tes-
le Lanškroun a jako nástrojař pracoval 

DOC. ALEXIUS APPL  
AKADEMICKÝ SOCHAŘ

do nástupu vojenské služby. Vzdělá-
ní si při práci doplnil na večerní škole 
pro pracující s maturitou v Žamberku. 
Potom už je jeho život naplněn umě-
leckou dráhou. Absolvoval I. ročník 
Střední umělecko-průmyslové školy  
v Uherském Hradišti a následně Vy-
sokou školu umělecko - průmyslovou  
v Praze, ateliér tvarování strojů a ná-
strojů u profesora Zdeňka Koláře. Za-
řadil se mezi nejlepší designéry v 80. 

1976 zahradnicné nůžky-KDS

1986 MTH Praha  PA 300 SČ600

1991 Soukolí metro Praha

Za obec Verměřovice si dovolujeme 
dodatečně popřát našemu významné-
mu rodákovi k životnímu jubileu hodně 
zdraví, štěstí a pohody.

za redakční radu zpravodaje  
Jana Sklenářová
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ZÁKLADNÍ ŠKOLA

Vážení čtenáři, milí žáci, rodiče a přá-
telé naší školy!

Vítáme Vás ve školním roce 
2024/2025

Léto nám uběhlo jako voda a dal-
ší školní rok je opět tady. Doufám, že 
jste si všichni užili krásné prázdninové 
chvíle plné zaslouženého odpočinku, 
dobrodružství a slunečných dnů. 

Vzpomínky na prázdninové zážitky, 
cesty a odpočinek v nás ještě dozníva-
jí, ale je čas vrátit se ke každodenním 
povinnostem, do školních lavic a těšit 
se na nové výzvy poznávání a dobro-
družství, které nám nadcházející školní 
rok přinese.

Zvláštní místo určitě patří našim prv-
ňáčkům, kteří poprvé překročili práh 
naší malotřídní školy. Letos jich bude 
v samostatné a nově zrekonstruova-
né třídě sedm, stejně jako trpaslíků ve 
známé pohádce. Proto je také hned 
první den přivítala Sněhurka a posta-
vy z této pohádky zdobily třídu a bu-
dou je provázet celým školním rokem.   
Vstupují do nového, vzrušujícího světa 
plného objevů a přátelství a já jim ze 
srdce přeji, ať se jim zde líbí a cítí se 
„pohádkově“. Vím, že začátek školní 
docházky je velkým krokem pro celou 
rodinu, a věřím, že společnými silami 
vytvoříme pro děti bezpečné a podnět-
né prostředí, ve kterém se budou rády 
učit a rozvíjet. Nechyběl také zápis no-
vých žáčků – prvňáčků do školní kroni-
ky, kteří tímto slavnostním okamžikem 
oficiálně zahájili svou cestu k základní-
mu vzdělávání. Každý z nich měl mož-
nost podepsat se do kroniky a zanechat 
tak symbolický otisk své přítomnosti ve 
škole. Na uvítanou je při této příležitos-
ti přivítal i pan starosta, který prvňáč-
kům popřál mnoho úspěchů a radosti  

z učení. Tento slavnostní mo-
ment zajisté zůstane nejen v kro-
nice, ale i v paměti našich žáků 
jako výjimečný start jejich školní-
ho dobrodružství.

Nesmím také zapomenout 
na všechny naše stávající žáky. 
Věřím, že i oni jsou plní energie 
a těší se na nové výzvy. Každý 
nový školní rok je příležitostí  
k tomu, abyste objevili něco no-
vého nejen ve světě kolem nás, 
ale i sami v sobě. Učení je ce-
loživotní proces, který vás bude 
obohacovat, posilovat a prová-
zet po celý život.

Naše škola je malotřídní, což 
nám umožňuje blízký a individu-
ální přístup ke každému dítěti.  
Máme možnost pečlivě sledovat 
pokroky dětí, podporovat je v 
tom, co je baví, a pomáhat jim překo-
návat obtíže, které se mohou objevit. 
Chtěla bych také poděkovat rodičům 
za jejich podporu a důvěru, kterou naší 
škole projevují. Vaše zapojení a spolu-
práce je pro nás nesmírně důležitá. 

Jménem celé školy bych také chtě-
la srdečně poděkovat za podporu obci  
a panu starostovi za realizaci přístavby 
mateřské školky, čímž jsme mohli na-
výšit kapacitu a přijmout více dětí. Dále 
proběhla rekonstrukce 1. třídy. Díky této 
úpravě se zlepšily podmínky pro výu-
ku a vytvořilo se moderní, bezpečné  
a inspirativní prostředí, které přispěje  
k lepšímu vzdělávacímu zážitku našich 
žáků. Během září bude dokončena re-
konstrukce staré družiny, která se pro-
mění v novou sborovnu a kabinet. Vaše 
investice do vzdělání je pro nás nesmír-
ně cenná a vážíme si toho, že se obec 
aktivně podílí na zlepšování prostředí 

pro děti i nás zaměstnance. Děkujeme.
A v neposlední řadě mé díky patří 

učitelům a všem zaměstnancům ško-
ly, kteří se pečlivě připravovali na nový 
školní rok. Vím, že Váš zápal a úsilí 
přispějí k tomu, aby naše škola byla 
místem, kde se děti učí s radostí a kde 
panuje přátelská atmosféra. Bez Vaše-
ho úsilí, odhodlání a nadšení by naše 
škola nebyla tím, čím je – místem, kde 
se děti učí nejen vědomostem, ale  
i vzájemné úctě a spolupráci. 

Přeji Vám všem úspěšný, inspirativní 
a radostný školní rok 2024/2025, plný 
nových objevů, zážitků a radosti z po-
znání. Těším se na to, co vše společ-
ně dokážeme a co krásného nás letos 
čeká.

prvňáčci 2. 9. 2024

sněhurka se svojí třídou

pečení
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MATEŘSKÁ ŠKOLA

pečení

z hodin pracovních činností – oblíbená cizrnová stavebnice

pokusy

deskové hraní 4. a 5. třída
Jitka Dušková, ředitelka školy

Milí čtenáři zpravodaje, 
dovolte nám pár slov o dění ve škol-

ce. Prázdniny jsou již za námi a před 
námi je nový školní rok, který, jak 
doufáme, bude pro všechny děti po-
hádkový, kouzelný, plný nových výzev  
a poznání. Díky nové přístavbě u škol-
ky, kterou jsme rozšířili nově vzniklou 
třídu Medvídků, jsme mohli do školky 
přijmout 11 nových dětí. Celková kapa-
cita obou tříd je 40 dětí. V září k nám do 
školky dochází 36 dětí, další budou na-
stupovat k docházce postupně do kon-
ce roku, s dovršením jejich 3 let věku. 

Přes prázdniny se povedlo vyma-
lovat, uklidit a jak doufáme i zútulnit 
celou školku pomocí nového nábytku. 
Rozšířením třídy Medvídků-předškolá-
ků, jsme získali krásný světlý prostor  
v přístavbě a ještě doufáme, že se po-
vede do konce roku zrealizovat venkov-

ní terasu, která bude obě třídy spojovat. 
Už se na ni moc těšíme, další skvělý 
prostor na aktivity nebo relaxování 
pro děti. Zároveň bychom si přáli tento 
prostor využívat jako „přírodní učebnu“  
a to tím, že si venku pod okny zasa-
díme nějaký strom, ovoce, bylinky…
budeme pozorovat ptáčky na krmítku, 
hmyz v hmyzím domečku…zkrátka, 
samé skvělé věci a poklady z přírody. 

Se začátkem školního roku se pojí  
i další novinky. V našem kolektivu do-
šlo k personálním změnám. Za sladký-
mi povinnostmi budoucí maminky míří 
v říjnu paní učitelka Nikča a k nám do 
kolektivu se přidají dvě nové prima paní 
učitelky, Karolína a Terezie. S dětmi se 
moc těšíme na celý školní rok, čekají 
nás pohádky, s kterými za námi přije-
de oblíbené Divadélko Jó-Jo, návštěva 
knihovny v Jablonném nad Orlicí, výlet 

třídy Medvídků do Vida centra v Brně, 
pouštění draků, vaření oblíbeného šíp-
kového čaje, návštěva pana myslivce  
z Nekoře, procházky a hry v podzim-
ní přírodě, pečení jablíčkové buchty  
a mnoho dalších aktivit, které si s dětmi 
moc užijeme. Přejeme vám, ať prožívá-
te krásné „babí léto“ a na nadcházející 
chladné dny načerpáte spoustu energie. 

práce dětí
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Krásné dny Všem ze srdce přejí Simona, Nikola,  
Tereza a Karolína, učitelky z vaší školky.

hraní s rodiči ve školce hraní s rodiči ve školce divadélko Jó-Jo

divadélko Jó-Jo

práce dětí

Na začátku července jsme finišovali 
přípravy na odjezd na letní tábor. Ten 
se letos uskutečnil v termínu 13. 7. – 
27. 7. 2024 na tábořišti ve Valteřicích. 
Před odjezdem na tábor si s námi troš-
ku zahrávalo počasí, docela dost prše-
lo, takže jsme počítali s tím, že pojede-
me do tábořiště, kde bude hodně bláta. 
Nakonec se nejhorší představy někte-
rých vedoucích neuskutečnily a bláto 
nebylo tak velké. Celý tábor se nesl  
v duchu tématu celotáborové hry – Pod 
Pirátskou vlajkou. Děti se seznámily  
s pirátskou posádkou vedenou kapitá-
nem Černovousem. Jejich cílem bylo 
plavit se po moři, překonávat nástrahy 
pirátského života a cestou získat co 
největší zlatý poklad. 

Mimo jiné si děti vyzkoušely vařit ně-
kolikrát na ohni, překonat se v různých 

PRÁZDNINY POHLEDEM SKAUTŮ

těžkých úkolech a zdokonalit se ve 
spolupráci. V polovině tábora proběhl 
i krásný slibový oheň, po kterém jsme 
mezi sebou přivítali nové světlušky, vl-

čata a skautky. Prostřední neděli nás 
všechny potěšila návštěva rodičů. Ty 
si prohlédli tábořiště, dovezli nám čisté 
oblečení a spoustu sladkostí. Ve dru-

výlet starších
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hém týdnu tábora vyrazilo 14 starších 
dětí s Honzou a Alíkem na velký výlet. 
Jejich cílem byly Krkonoše, konkrétně 
nejvyšší hora ČR – Sněžka. Na výlet 
vyrazili v úterý v podvečer a vrátili se 
nám do tábořiště ve čtvrtek vpodvečer. 
Kromě Sněžky navštívili i lanové cen-
trum a paintball. Celý výlet si náležitě 
užili a vrátili se do tábora spokojení  
a plní nových dojmů. Moc děkujeme 
firmě Dooristik s.r.o, která se finančně 
podílela na tomto výletě a díky tomu-
to štědrému sponzorskému daru mohli 
starší z nás vyrazit na takový výlet plný 
zajímavých aktivit. Velice si vážíme této 
podpory od místní firmy. Děkujeme. 
Věřím, že si starší z výletu neodvezli 
jenom zážitky, ale také to, že je potřeba 
se o sebe postarat, uvařit si atd. 

Ani mladší děti nebyly ochuzeny  
o výlet. Na ten jsme vyrazili ve středu. 
Pěšky jsme se vydali do Výprachtic  

a odtamtud autobusem do Lanškrouna. 
Sotva jsme vytáhli paty z tábora, zastihl 
nás vydatný déšť. Díky Terezce, která 
nám dovezla suché oblečení z tábora 
nás vzali do autobusu. Naším cílem byl 
krytý bazén v Lanškrouně. Strávili jsme 
tam 2 hodiny, děti se pořádně vyřádily, 
pak jsme navštívili nezbytné Penny na 
nákup dobrůtek a autobusem jsme se 
vrátili zpět do tábora. I mladší děti si 
tento výlet užily. 

Kromě výletů jsme na táboře hráli 
spoustu her, užívali si každý den slu-
níčka a pobytu v přírodě, utužovali 
kamarádství a rozvíjeli své osobnosti. 
Poslední pátek na táboře proběhl velký 
pěší výlet, kdy se děti vydaly pro ukra-
denou bednu s pokladem. Vedoucí me-
zitím bourali nepotřebné stany a uklíze-
li tábořiště před odjezdem. Po návratu 
do tábořiště na děti čekala závěrečná 
hostina, hodnotné ceny a poslední tá-
borák. V sobotu už jsme pouze uklidili 
tábořiště a vyrazili jsme vstříc svým do-
movům. Za všechny vedoucí děkuji za 
každé dítě, které se tábora zúčastnilo 
a věříme, že si každý odnesl nějakou 
novou zkušenost či zážitek. 

Po táboře pro školní děti následova-
ly prázdniny pro benjamínky, o kterém 
nám napsala Terez: 

Ani letos jsme nezaháleli a uspořáda-
li miniprázdniny pro naše nejmenší děti 
z oddílu. Sešli jsme se ve čtvrtek ráno 
na myslivecké chatě v Dolní Čermné. 
Ze začátku bylo počasí trochu deštivé, 
tak jsme první program uzpůsobili na 
takzvanou mokrou variantu a s dětmi 
jsme byli schovaní pod střechou. Nej-
dříve jsme se seznámili s pravidly, aby 
nám spolu bylo co nejlépe, pak jsme 

benja tábor

tábor nástěnka
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si zopakovali jména, ať víme, koho tu 
máme za kamarády. Čekaly nás 3 dny 
plné zábavy společně s piráty, kterým 
jsme museli pomoct najít jejich ztracený 
poklad. Naštěstí byla k dispozici mapa, 
která nám ulehčila naši plavbu. Navští-
vili jsme 6 ostrovů, na každém z nich 
čekal úkol. Jako správní piráti jsme si 
vyrobili čepici, šátek, hák a naučili jsme 
se bojovnou hymnu: „pádlujem, pádlu-
jem”. Vyzkoušeli naše smysly - např. 
zda poslepu poznáme jakou potravi-
nu máme v ústech, z jakého směru se 
ozývá zvuk či poznat věci jen pohma-
tem ruky. Také nás čekala překážková 
dráha, která ověřila, jak jsme obratní. 
V lese jsme zase předvedli naše stavi-
telské dovednosti, když jsme postavili 
spoustu příbytků pro skřítky, broučky  
a mravence. Důležitá byla i spolupráce 
mezi námi, když jsme se museli spo-
lečně se zavázanými nohami dostat 

na druhou stranu louky. V mezičase 
jsme se hodně bavili zažehlováním ko-
rálků, hraním deskových her, kopáním  
s míčem nebo skákáním panáka. Měli 
jsme i malou narozeninovou oslavu pi-
ráta Kuby. :) Odpočívat jsme chodili do 
zubříků, kde se nám krásně spalo. Po 
třech dnech jsme splnili hlavní cíl - našli 
jsme poklad s odměnou za naše sna-
žení ;) no a to už byl nejvyšší čas se 
rozloučit, počkat na rodiče a s kupou 
zážitků odjet domů. Děkujeme všem 
vedoucím za spolupráci při přípravě ta-
kového dobrodružství a zase třeba za 
rok něco nachystáme. 

Školní rok jsme zahájili první oddílo-
vou schůzkou, která proběhla 13. září  
v pátek. Jelikož bylo opravdu ošklivé 
počasí, byli jsme rádi za azyl na velkém 
sále v KD – tímto děkuji p. starostovi 
za umožnění. V KD jsme si společně 
zahráli pár her, dozvěděli jsme se, kdo  

s kým bude chodit na družinové schůz-
ky a seznámili se navzájem. Na schůz-
ku dorazilo přes 38 dětí a 5 vedoucích. 
Vážíme si Vašeho zájmu. Schůzku 
jsme ukončili společnou fotkou. Od dal-
šího týdne probíhají družinové schůzky. 

Poslední skautskou akcí, která pro-
běhla, byl Robinův oheň. Ten se usku-
tečnil 21. 9. v Letohradě. Je to stře-
disková akce, při které se sejde celé 
letohradské středisko (kam spadáme) 
a koná se na počest našeho zaklada-
tele v Letohradě – Bratra Robina. Od-
poledne pro děti byl připraven zábavný 
program a navečer jsme se přemístili 
do kunčické Skalky, kde byl oheň slav-
nostně zapálen. 

Ani u skautské klubovny se nezahálí. 
Aktuálně firma finišuje se stavebními 
pracemi a vše se snad blíží do zdár-
ného konce. Ještě nás čeká spoustu 
práce, ale věříme, že co nevidět bude 
klubovna připravená a budeme ji jako 
oddíl moci využívat k naší činnosti. 
Rádi Vás přivítáme na oficiálním ote-
vření, termín ještě upřesníme. 

Za celý 3. oddíl Verměřovice pěkné 
podzimní dny přeje

tábor Valteřice

aktuální stav rekonstrukce

prvni oddilova schůzka D. Moravcová
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FOTBAL

První zápas podzimu jsme odehráli 
hned na začátku srpna doma. Jedna-
lo se o první kolo Okresního poháru 
mužů. Los nám přiřadil Mistrovice. 
Zápas jsme začali tlakem, ale chybě-
la nám koncovka. Mistrovice měli také 
šance, ale ty jsme jim převážně usnad-
ňovali, když jsme „zapomínali“ hráče  
v náběhu. Po půlhodině hry se Mis-
trovice poprvé prosadily, když jejich 
hráč přihrával ve vápně na samostat-
ně nabíhajícího spoluhráče. O pět mi-
nut později se situace opakovala jako 
přes kopírák. Mistrovice přidaly do po-
ločasu ještě jeden gól a poločas jsme 
tedy prohráli 0:3. Ve druhém poločase 
snížil skóre na konečných 1:3 Michal 
Hynek. V poháru jsme tedy vypadli  
v prvním kole. Bereme pohárové utkání 
spíše jako přípravný zápas. O tom, že 
se umíme zkoncentrovat na utkání se 
přesvědčily o týden později Libchavy. 
Utkání na jejich hřišti, které bylo vysu-
šené a tvrdé jako beton, bylo plně v naší 
režii. Hned v 8. minutě se prosadil Jirka 
Sklenář, který druhou branku přidal ani 
ne o pět minut později. Libchavští hráči 
zápasili sami se sebou a morálka týmu 
se jim rozkládala. Kuba Nastoupil, kte-
rý svou rychlostí a kličkami motal nohy 
jejich obránců, přidal další branku. Dal-
ší branku přidal Michal Hynek z penalty 
a do poločasu završil svůj hattrick Jirka 
Sklenář. Naši borci odcházeli spokojeni 
do kabin, hráči a realizační tým Libchav 
byli „rudí“ vzteky. Druhý poločas jsme 
začali opět aktivně a snaha byla o de-
set minut později oceněna v podobě 
gólu Michala Hynka. Libchavy jednu ze 
svých mála šancí proměnili a snížili na 
1:6, ale Jirka Toman ještě navýšil skóre 
na 1:7. Za tohoto stavu jsme opouště-
li trávník. Za toto utkání je třeba hráče 
pochválit za jejich koncentrovanost 
a klid na kopačkách. Druhé soutěžní 
utkání jsme přivítali Rudoltice. Rudol-
tice přijely plné nadějí, že budou hrát 
lépe než vloni, kdy skončili na konci 
tabulky. Ve druhé minutě se ujali vede-
ní, ale v osmé minutě Kuba Nastoupil 
srovnal a o dvacet minut později, svým 
druhým gólem, předal vedení na naši 
stranu. Do kabin jsme tedy odcházeli  
s těsným vedením. Rudoltice se ne-
hodlaly vzdát a v 51. minutě srovnali. 
Svým tlakem jsme si ale vybojovali po-
kutový kop, kterého se chopil Michal 
Hynek a to možná Rudoltice zlomilo.  
O deset minut později se trefil Martin 

Kostelecký a poslední branku utkání 
přidal v 75. minutě Michal Hynek. Vý-
hra 5:2 nás tedy udržela na čele tabul-
ky. Třetí kolo soutěže jsme měli „volno“ 
a ve čtvrtém jsme tedy opět hráli doma. 
Přivítali jsme Klášterec nad Orlicí, za 
který nastoupil náš předchozí spolu-
hráč a gólman Tomáš Svoreň. Hezké 
počasí opět přivítalo větší počet divá-
ků, kteří viděli kanonádu z naší strany. 
Soupeře jsme k ničemu vážnému ne-
pouštěli a měli hru plně ve svých rukou. 
Martin Kostelecký se trefil hned ve třetí 
minutě. Pak jsme byli převážně na ba-
lónu, ale koncovka se nám úplně ne-
dařila. Zlomil to až ve 21. minutě David 
Ryšavý. Broňa Dušek navýšil na 3:0  
o pár minut později a před závěrečným 
hvizdem přidal svůj druhý gól David 
Ryšavý. V kabině panovala dobrá ná-
lada, která se projevila i na průběhu 
druhého poločasu. Michal Hynek navý-
šil na 5:0 a o čtyři minuty později svým 
druhým gólem v utkání Broňa Dušek. 
Měli jsme v této chvíli dva adepty na 
hattrick. David Ryšavý byl ten šťast-
livec, který si ho v 67. minutě vykopl, 
když získal vedení již 7:0. Na koneč-
ných 8:0 před závěrečným hvizdem 
navýšil Michal Hynek. Dosavadní prů-
běh sezóny a vysoké výhry nám zve-
daly sebevědomí, ale bylo třeba držet 
se při zemi. Příští utkání jsme vyrazili 
do Dolního Třešňovce, kde jsme trefa-
mi Jirky Sklenáře a Davida Ryšavého 
vyhráli poločas 0:2. Třešňovec se ale 
rozhodně nevzdával a „kousal“ jak 
mohl. Ve druhé části snížil na 1:2 hned 
v úvodu poločasu a až do konce utkání 
jsme se báli o výsledek. Nakonec jsme 
brali výhru, ale bylo to pro hráče oprav-
du těžké utkání. V polovině dalšího týd-
ne začalo vydatně pršet a předpovědi 

meteorologů hovořili jasně: blíží se po-
vodně! Po celé republice bylo postup-
ně odkládáno celé soutěžní kolo. Naše 
derby s Dolní Čermnou je odloženo 
na konec října. Na hřiště jsme svolali 
v neděli brigádu a pytlovali jsme písek, 
který jsme měli vedle hrací plochy. Bylo 
skvělé, že se mužstvo semknulo a při-
šlo i několik lidí mimo Sokol a pomá-
halo. Připravili jsme slušný počet pytlů  
a poskytli i plný vůz do Těchonína. Na-
štěstí se voda udržela v korytě (v rámci 
možností) a nenadělala tak obrovské 
škody, jaké si v naší obci pamatujeme 
z devadesátého sedmého. Týden nato 
jsme přivítali právě Těchonín. Zača-
li jsme skvělou aktivitou, ale chyběla 
nám koncovka. Těchonín naopak tres-
tal vše, k čemu se dostal. Ve dvanác-
té minutě se ujali vedení a ve dvacáté 
páté minutě již vedli 0:2. Po půlhodině 
hry snížil Michal Hynek z pokutového 
kopu, ale poločas jsme prohráli 1:2. 
Toto utkání se nám nic pořádně neda-
řilo. Přihrávky nám odskakovaly, střely 
končily mimo. Finální tlak nám zajistil 
remízu díky gólu Jirky Tomana v úpl-
ném závěru utkání. Jedná se o první 
bodovou ztrátu v tomto ročníku. Čeká 
nás ale ještě dost zápasů: na konci září 
vyrazíme do Albrechtic, pak přivítáme 
Helvíkovice. Dále si zahrajeme s Kun-
valdem, Boříkovicemi a na závěr nás 
čeká dohrávka s Dolní Čermnou. Bodů 
je tedy ve hře ještě dost a tabulka se 
může ještě změnit. Že si to s Čermnou 
chceme rozdat o první místo je však 
jisté od prvního utkání. Uvidíme, jak se 
nám bude dařit a jak do tohoto scénáře 
zapadnou ostatní silní soupeři, kteří se 
ambicemi také netají…

Petr Sklenář

sestava družstva s Těchonínem
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V sobotu 7. září večer vyrazilo naše 
smíšené družstvo do Dlouhoňovic na 
Memoriál Zdeňka Musila v netradič-
ním požárním útoku s výběhem do 
lyžařské sjezdovky při umělém osvět-
lení. Na startu se zúčastnilo celkem  
18 družstev. Vše vypuklo nástupem 
ve 20 hodin, poslední družstvo odstar-
tovalo kolem 23 hodiny. Brány Turec-
ka jsme projeli půl hodiny po půlnoci. 
Umístili jsme se na 9. místě a už se 
těšíme na příští rok.

Martin Moravec – starosta hasičů

HASIČI

I tento rok jsme se 
zúčastnili všech zá-
vodů Orlicko-ústecké 
ligy v požárním útoku, 
letos pouze s druž-
stvem starších dětí. 
Družstvo mladších 
dětí se dalo dohroma-
dy v polovině sezóny. 
Chtěli jsme navázat 
na úspěšný předešlý 
rok, kde se družstvo 
starších umístilo na 
celkovém 3. místě  
a družstvo mladších 
na 7. místě. Nezačali 
jsme úplně šťastně, 
7. místo na Kunčicích, 
4. místo v Bohousové. Zlom přišel  
v Lukavici, 1. místo v požárním útoku. 
Následoval požární útok v Bystřeci,  
1. místo (tyto závody se ale nezapočí-
távaly do ligy). Dolní Třešňovec 5. mís-
to starší a 6. místo mladší, Dolní Dob-
rouč 4. místo starší a neplatný pokus 
mladší (trápily nás přešlapy), Třebovice 
1. místo starší a 14. místo mladší. Po-
slední závody této sezóny v Letohradě 
byly naplánovány na 14. září. Tento 
termín byl pro nepřízeň počasí o týden 
posunut a nakonec se ani tyto závody 
nezapočítávaly do celkového hodno-
cení ligy. Zde jsme vybojovali 3. místo 
starší a 7. místo mladší děti.

Družstvo starších dětí se v Orlicko-
-ústecké lize 2024 umístilo na 2. místě 
a družstvo mladších dětí na 15. místě.

Družstvo starších: Simona Marko-
vá, Nikita Kalousová, Karel Krejsa, 
Lukáš Novák, Štěpán Sysr, Michal                  
Hájek, Mathias Kalous, Lucka Marková

ORLICKO-ÚSTECKÁ LIGA MLADÝCH HASIČŮ 2024

Družstvo mladších: Monča Hlav-
sová, Emilka a Evelínka Moravcovi, 
David Moravec, Adam Doleček, Lukáš 
Záluský a Ráchel Záluská

    vedoucí mladých hasičů

Letošní Trhy domácích produktů, kte-
ré se konaly 17. srpna v naší obci, opět 
přilákaly sousedy i návštěvníky z blíz-
kého okolí. Již po osmé jsme proměnili 
lokalitu Na Skalách v pestré tržiště plné 
domácích dobrot, rukodělných výrobků 
a přátelských setkání. Počasí nám přá-
lo, a tak se celé dopoledne a poledne 
neslo pod jasnou letní oblohou v duchu 
radosti a sousedské pohody.

Na trzích se tradičně objevilo mnoho 
lahůdek. Kromě oblíbených domácích 
sirupů, marmelád a medu od míst-
ních včelařů jsme letos mohli ochutnat  
i nové recepty na koláče a buchty. Se-
zóna zahradních plodů přinesla boha-
tou nabídku čerstvé zeleniny – zejmé-
na cuket a červené řepy, které někdy 
dosahovaly až gigantických rozměrů.

Jedním z největších lákadel letoš-
ních trhů bylo opět točené pivo, které 
návštěvníkům poskytlo příjemné osvě-
žení v horkém letním dni. Nechybělo 
ani posezení, kde se lidé mohli setká-
vat, povídat si o zahradničení a vymě-
ňovat recepty, nebo si jednoduše uží-
vat klidný den ve společnosti sousedů 
a milých lidí.

Stánky nabízely nejen jedlé produk-
ty, ale i ručně vyráběné zboží. K vidění 
byly krásné háčkované výrobky, deko-
race z přírodních materiálů, šité tašky, 
malovaná keramika, domácí kosmetika 
a mnoho dalšího. Novinkou letošního 
roku byl stánek s originálními malba-
mi, které okouzlily návštěvníky svou 
jedinečností. Zájemci si mohli odnést 
domů osobitý kousek umění a podpo-
řit talentovanou místní malířku. Další 
nový stánek nabízel nespočet krás-

TRHY DOMÁCÍCH  
PRODUKTŮ 2024
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ných kaktusů, které nás okouzlily svým 
rozmanitým tvarem, druhovou pestros-
tí a nádherným květenstvím.

Velkým pozitivem letošních trhů 
byla především uvolněná atmosféra. 
Trhy totiž nejsou jen o nakupování, ale  
i o setkávání, vzájemné inspiraci a bu-
dování vztahů v naší obci. Pokud máte 
zájem se příští rok připojit se svými vý-
robky, nebo se chcete podělit o úrodu 
ze zahrádky, neváhejte. Čím více se 
nás zapojí, tím pestřejší a zajímavější 
naše trhy budou!

Děkujeme všem, kteří letos dorazili, 
a těšíme se na další ročník!

Vaši stánkaři z Verměřovic

POZNEJ MÍSTO 
NA FOTOGRAFII

Poznej místo na fotografii, tedy mís-
to, kde byla fotografie pořízena, nebo 
název objektu. Dnešní fotografie není   
z Verměřovic, ani blízkého okolí. Pro-
to není nikterak upravována. Dnešní 
otázka zní.  Kde se nachází tato zříce-
nina hradu na fotografii?

Něco málo k pravidlům.
1.	Své typy můžete posílat na email: 

m.n.foto@seznam.cz, nebo ode-
vzdat v zalepené obálce na OÚ Ver-
měřovice.

2.	Místo a kde je fotografie pořízena.
3.	Ke svému typu přidat jméno, příjme-

ní a číslo popisné (bez souhlasu ne-
bude zveřejněno).

4.	Platný je pouze jeden hlas zaslaný 
nejpozději do 20. 11. 2024.

5.	Ze správných odpovědí bude vylo-
sován jeden výherce.

Správná odpověď z minulého kola. 
Zámek Častolovice. Redakce ze 
správných odpovědí vylosovala jedno-
ho výherce, který byl již kontaktován.

TYP NA VÝLET
ZÁMEK ČASTOLOVICE

Čtyřkřídlý renesanční zámek se 
čtvercovým nádvořím se nachází ve 
stejnojmenné obci a zajímavý je pře-
devším svými sgrafity a freskami ze 
17. století. Historie zámku Častolovice 
sahá do 13. století, kdy zde stála vod-
ní tvrz. Později patřily Častolovice ně-
kolika různým majitelům. Nejznámější 
z nich byl Jiří z Poděbrad, jehož první 
ženou byla Kunhuta ze Sternberga. 
V roce 1495 koupil Častolovice Vilém 
z Pernštejna, jeden z nejmocnějších 
pánů tehdejší stavovské monarchie. 
Poté v roce 1577 přešly Častolovice do 
vlastnictví Rudolfa II., který je o sedm 
let později prodal pánům z Oppersdo-
fu. V letech 1588 – 1615 Jan Bedřich 
z Oppersdorfu a jeho žena Magdaléna 
z Donína nechali přestavět vodní tvrz 
na renesanční zámek. Roku 1694 kou-
pil Častolovice nejvyšší purkrabí krá-
lovství Adolf Vratislav ze Sternberga. 
V druhé polovině 19. století byla část 
zámku přestavěna v novogotickém 
slohu a byl založen anglický park. Na 
začátku 20. století byly novogotické 
prvky ze zámku víceméně odstraněny, 
aby tak opět vynikla jeho původní re-
nesanční podoba. Nad vchodem byla 
vystavěna mohutná věž a do ní byla 
umístěna vodní nádrž, která zásobo-
vala vodou celý zámek včetně kašny 
na nádvoří. Východní křídlo zámku 
bylo zvýšeno o jedno poschodí, aby 
byl zámek schopen ubytovat všechny 
členy rodiny. V roce 1940 přešel zámek 
pod německou nucenou správu, která  
v roce 1942 donutila rodinu Sternber-
gových sídlo opustit. Po II. Světové vál-
ce bylo častolovické panství navráceno 
Leopoldovi Sternbergovi, ale pouze do 
roku 1948, kdy bylo panství zkonfisko-
váno státem. V roce 1992 byl zámek  
v restituci navrácen současné majitelce 
Dianě Phipps Sternbergové. 

V zámku můžete navštívit stálou ex-
pozici – trvá cca hodinu a vše zajímavé 
vám při ní sdělí průvodce. Projdete si 
celkem 20 místností, které jsou vyba-
vené dobovým nábytkem, dekoracemi, 
osobními předměty i užitkovými věcmi 
od renesance až po biedermeier. Ne-
chybí ani množství obrazů (mj. např. od 
Karla Škréty). Navštívíte třeba jídelnu, 
arkádovou chodbu, rytířský sál či kapli.
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LÍSKA OBECNÁ

Zámecký park
Zdejší anglický park s rozlohou přes 

čtyřicet hektarů dělá z celého panství 
to, čím se nemůže pochlubit každý zá-
mek-oázu pohody a odpočinku. Domi-
nantou parku je staletá lipová alej, další 
nepřehlédnutelnou součástí je obora  
s bílými daňky a Dybovského jeleny.  
V menší obůrce bydlí divoká prasata. 
V blízkosti zámku paní Sternbergová 
zřídila vodní a růžovou zahradu.V té se 
konají i svatební obřady. Sbírka růží má 
na 200 druhů a je naprosto jedinečná. 

Mini zoo
Po procházce parkem můžete na-

vštívit malou zámeckou zoologickou 
zahradu. Zvěřinec nadchne především 
malé návštěvníky. Můžete si zde pro-
hlédnout a nakrmit například shetland-
ské poníky, oslíky, lamy, holandské 
zakrslé kozy, quessantské a kame-
runské ovečky, pštrosa emu a nandu 
pampového. Ve voliérách mají své úto-
čiště různé okrasné druhy bažantů, pa-
poušci královští, andulky, korely a další 
okrasné ptactvo.

Pavel Hron

Líska obecná (Corylus avellana) 
roste v celé Evropě, v částech severní 
Afriky a západní Asie. Často se vysky-
tuje v podrostu nížinného dubu, jasanu 
nebo březových lesů a nachází se také 
v křovinách a živých plotech. Líska má 
v přírodě nezastupitelné místo, pro-
tože poskytuje potravu pro housenky  
a mnoho můr, čímž podporuje biotop 
bohatý na mnoho druhů motýlů. Pro-
spěšná je také pro lidi.

Líska má pověst magického stromu. 
Lískový prut má chránit před zlými du-
chy, stejně tak je používán při hledání 
vody. V Irsku byla líska známa jako 
„strom poznání“ a ve středověku byla 

symbolem plodnosti. Tento strom byl 
od nepaměti používán také na vázá-
ní a kroucení a jako takový měl mno-
há využití (nábytek, kolíky a další).  
V současné době se lískový porost 
stal důležitou strategií řízení v ochra-
ně lesních stanovišť pro volně žijící 
živočichy. Výsledné dřevo se používá  
v mnoha směrech a je stále oblíbenější 
jako podpůrné tyče pro hrách a fazole, 
které používají zahradníci. V neposled-
ní řadě musíme také uvést, že pro své 
ořechy byla tato rostlina pěstována až 
do počátku 19. století.

Líska obecná se na zahradách za-
střihává, ale pokud bychom ji nechali 
růst, může dosáhnout výšky až 12 me-
trů. Životnost má až 80 let, pokud je 
dostatečně prorostlá, může žít i několik 
set let. Má hladkou, šedohnědou kůru, 
která se časem loupe a chlupaté ston-
ky. Listové pupeny jsou oválné, tupé  
a chlupaté. Listy jsou kulaté až oválné, 
dvojitě ozubené, chlupaté a špičaté. Na 
podzim tmavnou. Líska je jednokvětá, 
což znamená, že jak samci, tak samič-
ky se nacházejí na stejném stromě, 
avšak květy musí být opylovány pylem 
z jiných lískových stromů. Samčí květy 
se objevují před listy a visí v klastrech 
od poloviny února, samičí květy jsou 
drobné a vypadají jako červeně zbar-
vená poupata. Právě samičí květy se 
po opylení větrem rozvíjí do oválných 
plodů, které visí ve skupinách od jedné 
do čtyř. Tyto plody zrají v ořechy, které 
jsou obklopeny dřevnatou skořápkou  
a modifikovanými listy.

Pěstování
Lískový strom můžete začít pěstovat 

v kterémkoli ročním období, jen se vy-
hněte vysokým teplotám v létě a mrazu 
v zimě. Vůbec nejlepším obdobím pro 
start je podzim, kdy dochází k rozvoji 
kořenů před zimou vůbec nejlépe. Ve-
lice důležité je také to, abyste na své 
zahradě nasadili dvě různé odrůdy, 
které se budou navzájem opylovat. Po 
vysazení už Corylus avellana nevyža-
duje téměř žádnou péči. Prořezávání 
není potřeba, avšak může zvýšit skli-
zeň. Obvykle prořezáváme na konci 
zimy. Omezte nový růst o polovinu, 
abyste zabránili růstu stromku na výš-
ku asi 1,6 až 2 metry. Odstraňte mrt-
vé dřevo a větve starší 10 let. Obecně 
řečeno, líska nemá ráda ostré proře-
závání, proto každý rok ořezávejte jen 
část stromu. Pokud si přejete drasticky 
odříznout strom nebo se strom ořezat, 
aby se větve rozrostly, nikdy to nedě-
lejte před kvetením, které probíhá od 

zimy do jara, jinak nebudete mít žádné 
lískové ořechy.

Zdravotní účinky lísky obecné
Pro lékařské využití se používají 

kůra, listy, jehnědy i ovoce. Mají vý-
živné a tonické účinky, olej z rostliny 
je velmi šetrn a poskytuje konstantní  
a účinné vlastnosti.

Velký obsah živin
Lískové ořechy také obsahují slušné 

množství vitamínu B6, kyseliny listové, 
fosforu, draslíku a zinku. Kromě toho 
jsou bohatým zdrojem mono a polyne-
nasycených tuků a obsahují omega-6 
a omega-9 mastné kyselin. Výhodou je 
také poměrně vysoké množství vlákni-
ny. Lískové ořechy však obsahují kyse-
linu fytovou, u které bylo prokázáno, že 
zhoršuje absorpci některých minerálů, 
jako je železo a zinek.

Pavel Hron

KDO Z VÁS TO MÁ,
KDO Z VÁS TO UMÍ, 

KDO Z VÁS TAM BYL?

Co umí vypěstovat Vladimír Formánek st.

Houbové žně u Marků Na Skalách.
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domů, případně na jiné domluvené místo. 
Klienty podporují, aby zvládali život s du-
ševním onemocněním. Intenzitu návštěv 
a druh podpory tým vždy přizpůsobuje 
individuálním potřebám klientů. 

Bezplatně a rychle 
Služby jsou bezplatné. Kdokoliv, kdo 

potřebuje pomoc pro sebe, člena rodiny 
nebo někoho známého, může kontakto-
vat koordinátora vstupu do služeb Lubo-
míra Čipčalu na +420 775 426 214 nebo 
lubomir.cipcala@pdz.cz. Služby posky-
tuje organizace Péče o duševní zdraví.

Tým sídlí na adrese: Na Ostrově 1165, 
Ústí nad Orlicí, kam mohou zájemci  
o službu přijít i bez předchozího objed-
nání, a to v kontaktní den: každé pondělí 
od 12:00 do 15:00. Péče o duševní zdra-
ví má také detašované pracoviště v Krá-
líkách na adrese: Moravská 647, Králíky. 
I zde je možné si domluvit schůzku.

Více informací najdete na www.pdz.
cz. Vznik centra duševního zdraví pod-
pořil Pardubický kraj a také společnost 
Iveco Czech Republic.

pdz

NOVÁ SLUŽBA 
PRO OSOBY 

S VÁŽNÝM DUŠEVNÍM 
ONEMOCNĚNÍM 
I JEJICH RODINY

V celém okrese Ústí nad Orlicí je od 
září dostupná nová služba = centrum 
duševního zdraví. Jedná se o terénní 
sociálně zdravotní podporu pro osoby  
s vážným duševním onemocněním. 
Nová služba výrazně snižuje dobu čekání 
na setkání s psychiatrem a velkou výho-
dou je, že zdravotníci i sociální pracovníci 
jezdí za klienty a jejich rodinami domů.

Služby jsou určeny pro osoby starší 
16 let z celého okresu Ústí nad Orlicí, 
kterým do života vstoupilo vážné du-
ševní onemocnění, jako je schizofrenie, 
afektivní poruchy a další. 

Jak podpora osoby s vážným du-
ševním onemocněním i jejich rodin 
funguje? 

Tým centra duševního zdraví tvoří: 
psycholog, psychiatr, zdravotní sestry, 
sociální pracovníci a peer konzultant 
(člověk s vlastní zkušeností s duševním 
onemocněním). 
Tým nabízí pomoc při:
•	 zvládání projevů duševní nemoci  

v běžném životě,
•	 zajištění psychiatrické péče, nastave-

ní medikace a terapeutického plánu,
•	 nácviku péče o vlastní osobu i do-

mácnost,
•	 jednání na úřadech (např. vyřizování 

sociálních dávek),
•	 finančním hospodaření (plánování 

rozpočtu, řešení dluhů atd.),
•	 řešení krizových situací, jako je ztráta 

zaměstnání či bydlení aj.,
•	 aktivním trávení volného času 

a získávání společenských kontaktů. 

Sociální pracovníci i zdravotníci pra-
cují především v terénu. Jezdí za klienty 

Složení klientů služby Sociální reha-
bilitace je různorodé. U většiny z nich 
ale převládá skutečnost, že pochází  
z nefunkčních rodin. Proto se je sna-
žíme naučit pochopit, co je „normální“. 
Ačkoliv se může zdát, že vyjít s penězi, 
platit nájem, chodit do práce, dobře se 
starat o děti, je normální, u většiny na-
šich klientů tomu tak není. Vysvětlení je 
jednoduché: Nikdo je to nikdy nenaučil. 

Děláme to, jak jsme zvyklí – a to se 
dá změnit

Dáváte do bramborového salátu sa-
lám? Nebo děláte salát bez salámu? 
Vždyť se salámem je salát přece lepší. 
Anebo je tam ten salám navíc?  Tipla 
bych si, že ho děláte tak, jak ho dělá-
vala vaše maminka či babička. Když 
se nad tím člověk zamyslí, zjistí, že 

NORMÁLNÍ JE CHODIT 
DO PRÁCE, 

PLATIT BYDLENÍ 
A STARAT SE O DĚTI

spoustu věcí dělá tak, jak to během 
svého života viděl ve své rodině. V dů-
sledku je to vlastně úplně jedno, jak je 
to s bramborovým salátem a salámem. 
Jde jenom o příklad, na kterém je vidět, 
že neradi vykračujeme ze své komfort-
ní zóny, a že dělat věci jinak není úplně 
jednoduché.

Ve službě často pracujeme s lidmi, 
kteří nemají ze svých původních rodin 
běžné vzorce chování. Doma nevidě-
li, jak by se mělo hospodařit s penězi, 
neviděli, že rodiče každé ráno odchází 
do práce, ale naopak viděli, že je nor-
mální brát si půjčku na běžný život. Jak 
se teď mají chovat „normálně“? Takoví 
lidé musí být opravdu dobře motivova-
ní, aby na svém chování něco změnili. 

My se často snažíme je podporovat  
a učit nové věci. Například je učíme 
hospodařit, když celý život žijí od vý-
platy k výplatě, kdy jim týden před vý-
platou nezbývají už vůbec žádné pení-
ze, a to často ani na jídlo. Nebo si najít 
práci, když třeba nikdy v životě plno-
hodnotně nepracovali a neviděli to ani 
u svých rodičů. A co výchova dětí? To 
je teprve oříšek. A to především tehdy, 
když původní rodina dané maminky či 
tatínka nefungovala, popřípadě vyrůs-
talo-li dítě úplně mimo rodinu. Kdo jim 
řekne, jak se děti vychovávají?

Provázíme lidi svou změnou k lep-
šímu

Našim klientům poradíme, pomůže-
me, když je třeba, stojíme jim v zádech. 
Jako například paní Martině. Ta chtě-
la řešit svoje dluhy. Věděla, že nějaké 
má, ale doposud je neřešila. Tam, kde 
věděla, že dluhy má, osobně zašla  
a domluvila se na splátkovém kalendá-
ři. Díky tomu, že má stálou práci, jeden 
z dluhů mohla uhradit ihned. Společně 
s paní Martinou jsme sepsali „Žádost  
o výpis řízení“, abychom zjistili, zda má 
na své jméno vedené nějaké exeku-
ce. Z výpisu bylo zřejmé, že ano, ale 
v tu dobu již byly, kromě jednoho, vy-
moženy. O tomto dluhu paní věděla. 
Od té doby ho také pravidelně splácí. 
Paní Martinu jsme touto problematikou 
provedli, podpořili ji a ona nyní ví, kolik  
a kde dluží, a má nastavené splátky, 
které pravidelně splácí. Díky pomoci 
naší služby klientka ví, že ve chvíli, kdy 
své pohledávky splatí, bude její život 
lepší.

Pokud byste se o službě chtěli do-
zvědět více informací, kontaktujte nás.

Veronika Kuklová, DiS., 
tel. 731 639 672
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Při výpovědi smlouvy z důvodu ztráty 
vlastnického nebo užívacího práva ně-
kteří dodavatelé energií vyzývají odbě-
ratele, aby si podali žádost o ukončení 
smlouvy. V takovém případě však může 
být odběratel nemile překvapen, když mu 
smlouva skončí až s měsíčním zpoždě-
ním. Jak smlouvu s dodavatelem ukončit 
a nenaletět?

Předčasné ukončení smlouvy při 
ztrátě vlastnického nebo užívacího 
práva 

Má-li odběratel uzavřenou smlouvu  
s dodavatelem energií a potřebuje ji před-
časně ukončit, existují zákonné důvody, 
kdy tak může učinit bez sankce. Mezi 
tyto důvody patří i ztráta vlastnického 
práva (například při prodeji nemovitosti) 
nebo užívacího práva (např. při ukončení 
nájmu nemovitosti) k odběrnému místu.  
V těchto případech může spotřebitel uza-
vřenou smlouvu jednoduše vypovědět. 
Výpovědní doba činí 15 dnů a počíná 
běžet prvním dnem měsíce následujícího 
po doručení oznámení výpovědi držiteli 
licence – dodavateli.

„Ne vždy však dodavatele energií hra-
jí ‚fair play‘, když se pokouší o co možná 
nejdelší zachování smluvního vztahu,“ 
uvádí Eduarda Hekšová, ředitelka spotře-
bitelské organizace dTest, a dodává: „Ně-
kteří dodavatelé energií zkouší na odbě-
ratele fintu, že zákazníky neupozorní na 
možnost podání výpovědi ze zákonných 
důvodů, ale odkazují na jakousi žádost 
o ukončení smlouvy u odběrného místa. 
Háček je v tom, že okamžik zániku smlou-
vy se v těchto případech výrazně liší.“

V případě, kdy odběratel z důvodu dle 
§ 11e energetického zákona doručí do-
davateli energií výpověď, pak smlouva 
vztahující se k odběrnému místo skončí 
15. den měsíce následujícího po doručení 
výpovědi. Pokud tedy odběratel doručí vý-
pověď z tohoto důvodu do konce měsíce 
září, smlouva by zanikla 15. října 2024.

Využije-li odběratel podsunutou „žá-
dost“ o ukončení, kterou dodavateli doru-
čí do konce měsíce, tak si dodavatel vy-
hrazuje čas nejprve na posouzení žádosti 
a následně také na přípravu vyjádření. Až 
poté začne běžet výpovědní lhůta. 
Příklad: 
•	 Odběratel zašle žádost o ukončení do 

30. září 2024.  
•	 Dodavatel si vyhradí zpravidla 30 dnů 

na vyjádření se k žádosti. 
•	 Výpovědní doba začne běžet až po 

uplynutí lhůty na vyjádření se k žádos-

DTEST: JAK NENALETĚT 
DODAVATELŮM ENERGIÍ 
PŘI SKONČENÍ NÁJMU 

NEBO PRODEJI 
NEMOVITOSTI

ti, tedy prvním dnem měsíce následu-
jícího po akceptaci – vyhovění žádosti.

•	 Smlouva skončí až 15. listopadu 2024. 
„Výše uvedené jednání považujeme za 

nekalou praktiku poškozující spotřebite-
le, kteří jsou odběrateli energií a potřebuji 
často pružně reagovat na nastalé život-
ní situace,“ vysvětluje Eduarda Hekšová  
a pokračuje: „Energetický regulační úřad 
má na svých stránkách vzory výpovědí 
pro všechny situace, kdy lze smlouvy 
o odběru energií vypovědět předčasně  
a bez jakékoliv sankce.“ 

Výpověď je potřeba doručit dodavate-
li energií. Rovněž lze doporučit podívat 
se vždy u daného dodavatele energií do 
smlouvy či obchodních podmínek, zda je 
uveden způsob pro zaslání výpovědi. 

Také je potřeba nezapomenout doložit i 
doklad prokazující ztrátu vlastnického nebo 
užívacího práva k odběrnému místu, může 
se jednat o ukončení nájemní smlouvy či 
smlouvu prokazující prodej nemovitosti. 
„Dokladem prokazujícím zánik vlastnické-
ho/užívacího práva k odběrnému místu je 
např. výpis z katastru nemovitostí, kupní 
smlouva, darovací smlouva nebo nájemní 
smlouva,“ uzavírá Eduarda Hekšová.

Pokud mají spotřebitelé otázky k to-
muto tématu, mohou se obrátit na bez-
platnou spotřebitelskou poradnu dTestu,  
a to elektronicky na www.dtest.cz/spo-
trebitelska-poradna nebo telefonicky na 
číslo 299 149 009. 
Lucie Korbeliusová, media@dtest.cz, 

tel.: +420 604 556 874

DTEST: JAK POSTUPOVAT 
V PŘÍPADĚ POJISTNÉ 

UDÁLOSTI?

Události posledních dní ukázaly, jak zá-
sadní roli může sehrát správné pojištění 
při zvládání následků živelných pohrom. 
Od poškození majetku přes ztrátu osob-
ních věcí až po náklady na rekonstrukci – 
pojištění může poskytnout finanční jistotu 
a umožnit rychlou obnovu domova. Jak 
co nejrychleji získat finanční kompenzaci 
a vrátit se do běžného života? A na co by 
se lidé měli ve smlouvě zaměřit? 

Pojistná smlouva jako základ
Klíčem k řešení vzniklých škod je pojist-

ná smlouva. Spotřebitelé by tak v případě 
nejasností ohledně svého pojištění měli 
sáhnout právě po ní a snažit se v ní co 
nejlépe zorientovat. V případě, že smlou-
va není vůbec k dohledání, doporučuje-
me kontaktovat přímo pojišťovnu, případ-
ně nahlédnout i do e-mailové schránky, 
kde je také možné znění smlouvy dohle-
dat. Ideální je disponovat alespoň číslem 
pojistné smlouvy, které ulehčí následující 
komunikaci s pojišťovnou.

Spotřebitelé mohou mít sjednáno pojiš-
tění ve formě pojištění nemovitosti nebo 

domácnosti, přičemž to, který z těchto typů 
pojištění mají sjednaný, hraje významnou 
roli. Pojištění nemovitosti se vztahuje na 
škody na samotné stavbě, jako jsou stře-
cha, stěny či podlahy, a může zahrnovat 
také garáž nebo vedlejší stavby. Naopak 
pojištění domácnosti pokrývá vybavení 
domu, jako je nábytek či elektronika. Po-
kud spotřebitelé na nemovitost čerpají hy-
potéku, je pravděpodobné, že budou mít 
sjednané minimálně pojištění nemovitosti, 
které banky nyní povinně vyžadují.

Ve smlouvě by lidé měli primárně do-
hledat, proti jakým rizikům jsou pojištěni.  
„V případě škod způsobených vodou je 
důležité rozlišovat mezi pojištěním proti 
záplavám a povodním, protože pojišťov-
ny tyto pojmy rozlišují a každý z nich se 
vztahuje na odlišné situace,“ vysvětluje 
ředitelka spotřebitelské organizace dTest 
Eduarda Hekšová. Záplava je definována 
jako následek průtrže mračen, tání ledů či 
jiného proudícího vodního zdroje, zatímco 
povodeň znamená rozlití řeky nebo vod-
ního toku z břehů. Kromě toho existuje  
i pojištění proti zatečení atmosférických 
srážek, které pokrývá situace, kdy voda 
pronikne do budovy v důsledku intenziv-
ních dešťů, často přes střechu nebo stěny. 

Pojišťovny při uzavírání smluv také zo-
hledňují, v jaké povodňové oblasti se ne-
movitost nachází. Spotřebitelé si mohou 
ověřit povodňovou zónu své nemovitosti 
pomocí povodňové mapy na stránkách 
České asociace pojišťoven. Měli by také 
zkontrolovat, zda se ve smlouvě nena-
cházejí tzv. výluky, tedy situace, které 
pojištění nepokryje. Tyto výluky obvykle 
najdou pod formulací „Pojištění se ne-
vztahuje na...“.

„Pokud lidé uzavřeli smlouvu těsně 
před tím, než byla jejich nemovitost zasa-
žena povodní, měli by určitě zkontrolovat 
i ochrannou lhůtu pojišťovny. Tato lhůta 
určuje, po jaké době od uzavření smlou-
vy má pojišťovna povinnost poskytnout 
pojistné plnění v případě škody. Větši-
nou se jedná o lhůtu 10 dní od uzavření 
smlouvy,“ doplňuje Eduarda Hekšová.

Jak na nahlášení pojistné události? 
V případě, že nemovitost byla po-

škozena v důsledku povodní, je důleži-
té vše důkladně zdokumentovat ještě 
před samotným úklidem. Již v okamži-
ku, kdy jsou lidé v bezpečí, mohou po-
jistnou událost nahlásit své pojišťovně,  
a to buď telefonicky, nebo online. Některé 
pojišťovny nabízejí také vlastní aplikace, 
které umožňují snadné vkládání fotogra-
fií a videí přímo z telefonu. K nahlášení 
obvykle postačí číslo pojistné smlouvy  
a stručný popis události. Lidé by tak ne-
měli s nahlášením čekat až do okamžiku, 
kdy budou schopni vyčíslit škodu, proto-
že některé pojišťovny mohou zkrátit po-
jistné plnění, pokud je škoda oznámena 
později bez důvodu.
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Pokladní účtenky, jízdenky, stvrzenky 
a další termocitlivé papíry je nutné pova-
žovat za materiálově nevyužitelnou slož-
ku odpadu, která by měla být odstraně-
na společně se směsným komunálním 
odpadem, tedy primárně prostřednic-
tvím černých popelnic. S ohledem na 
zdravotní a environmentální rizika není 

Po nahlášení škody pojišťovna oznámí 
číslo pojistné události, pod kterým lze ná-
sledně dokládat další dokumenty proka-
zující škodu na majetku. Pojišťovna pak 
klienta kontaktuje s informacemi o tom, 
jaké další dokumenty je třeba předložit.  
V případě velkých škod je možné, že 
bude vyžadována návštěva likvidátora. 
„Ani v případě, že spotřebitele čeká ná-
vštěva likvidátora, není nutné vše nechá-
vat v původním stavu. Je možné začít 
odklízet vše, co by mohlo ohrozit bezpeč-
nost nebo způsobit další škodu. Je však 
důležité myslet na to, že vše, co lidé od-
klízejí, je třeba pro účely pojišťovny zdo-
kumentovat,“ dodává Eduarda Hekšová.

Po prošetření události pojišťovna roz-
hodne o výplatě pojistného plnění. Tento 
proces může trvat několik dní až týdnů 
v závislosti na složitosti případu, závaž-
nosti škody a rychlosti dodání potřebných 
dokumentů k posouzení. Je také možné 
požádat o zálohu z celkové částky, kterou 
pojišťovna vyplatí okamžitě. Vždy však 
záleží na konkrétních podmínkách uve-
dených v pojistné smlouvě.

Pokud pojišťovna odmítne poskyt-
nout plnění, je důležité se seznámit  
s důvodem odmítnutí a zkontrolovat, zda 
odpovídá pojistným podmínkám. „Po-
kud spotřebitelé považují odmítnutí za 
neopodstatněné, mohou podat odvolání 
přímo proti rozhodnutí pojišťovny a pří-
padně se mohou se sporem obrátit na 
Kancelář ombudsmana České asociace 
pojišťoven,“ uzavírá Eduarda Hekšová za 
dTest. Pokud tyto kroky selžou, je možné 
obrátit se na pojišťovnu s předžalobní vý-
zvou a případně podat žalobu k soudu.

Pokud spotřebitelé mají otázky k to-
muto tématu, mohou se obrátit na bez-
platnou spotřebitelskou poradnu dTestu,  
a to elektronicky na www.dtest.cz/spo-
trebitelska-poradna nebo telefonicky na 
číslo 299 149 009.

Kontakt pro média:
Lucie Korbeliusová, media@dtest.cz, 

tel.: +420 604 556 874

NEVYHAZUJTE ÚČTENKY 
DO TŘÍDĚNÉHO ODPADU 

JEJICH RECYKLACE 
MŮŽE OHROZIT 
KVALITU VOD

žádoucí, aby se termocitlivé papíry od-
kládaly do odděleně soustřeďovaných 
papírových odpadů, tedy do popelnic 
modrých. Z důvodu možného obsahu 
škodlivých bisfenolů jsou použité ter-
mopapíry k recyklaci zcela nevhodné. 
Jejich následným zpracováním totiž do-
chází ke kontaminaci životního prostředí 
a ohroženo může být i lidské zdraví.

Negativní dopad recyklace termopa-
píru ukázaly kontroly České inspekce 
životního prostředí provedené na zákla-
dě podnětu Povodí Vltavy, které moni-
toruje kvalitu povrchových vod. V rámci 
těchto kontrol byl v odpadních vodách 
vypouštěných provozovatelem, specia-
lizujícím se na zpracování recyklované-
ho papíru a výrobu produktů papírové 
hygieny, zjištěn zvýšený obsah látky 
bisfenol A (BPA).

„Bisfenoly obsahují termocitlivé pa-
píry, které jsou často vyhazovány do 
sběrového papíru. Následným zpra-
cováváním sběrového papíru dochází  
k uvolnění bisfenolů do odpadních vod. 
BPA je nebezpečný zejména pro člo-
věka, ve zvýšené koncentraci může 
poškodit hormonální rovnováhu či re-
produkční schopnosti a plod v těle mat-
ky,“ vysvětluje ředitel odboru technické 
ochrany a integrované prevence ČIŽP 
Oldřich Jarolím s apelem, aby veřej-
nost termopapíry do modrých popelnic 
v žádném případě nevhazovala.

Bisfenol A je při výrobě termocitlivého 
papíru nahrazován zejména doposud 
povoleným bisfenolem S (BPS), kte-
rý však vykazuje podobné nežádoucí 
zdravotní účinky.

zdroj: ČIŽP

Pardubický kraj spustil pro své občany 
nový online rozcestník týkající se zdra-
ví, lékařů a zdravotních situací. Rychle  
a přehledně zde naleznete například in-
formace o praktických lékařích, zubařích, 
pohotovostech, zdravotnických zaříze-
ních a ústavech. Mimo další se dočtete  
o dětských centrech, dostupných dota-
cích, jak si poradit v životních situacích 
nebo o celiakii. Web neslouží pouze 
pacientům, ale i zdravotníkům, kteří zde 
mohou snadno porovnat volná pracovní 
místa. Web je dalším krokem ke zjed-
nodušení zdravotnického systému pro 
všechny lidi v Pardubickém kraji. Navštiv-
te https://zdravi.pardubickykraj.cz.

redakční rada

POTŘEBUJETE 
JEDNODUŠE ZJISTIT 

INFORMACE 
O ZDRAVOTNICTVÍ?

ROZPIS LSPP - STOMATOLOGIE

5.-6.10.2024 Beranová Renata Jablonné n/d Orlicí, U koupaliště 149 465 642 267
12.-13.10.2024 Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 561 465 324 829
19.-20.10.2024 Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 562 465 324 829
26.-27.10.2024 Dunglová Stanislava Letohrad, Tyršova 259 972 324 447
28.10.2024 Faltusová Tereza Lanškroun, Českých bratří 519 467 771 918
2.-3.11.2024 Hrdinová Michaela Lanškroun, Strážní 151 465 322 907
9.-10.11.2024 Jedličková Zuzana Bystřec 182 465 642 990
16.-17.11.2024 Vebrová Zdeňka Žamberk, Raisova 814 606 035 616
23.-24.11.2024 Khmara Oleksii Letohrad, U Dvora 815 605 501 139
30.11.-1.12.2024 Kopecký Milan Lanškroun, Dobrovského 34 739 374 787
7.-8.12.2024 Mareš Miroslav Žamberk, Školská 834 739 374 555

Termín LSPP Příjmení Jméno Adresa ZZ Telefon

V červenci jsme již tradičně uspo-
řádali s místní kapelou Skaláci akci 
SKALKA. Počasí přálo, Skaláci měli 
nalazeno a vůně divočáka na gri-
lu přilákala i přespolní návštěvníky.  

SKALKA

Chtěl bych moc poděkovat za hojnou 
účast a těšíme zase za rok.

Barnet Miroslav ml.
 myslivecký hospodář
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SPOLEČENSKÁ KRONIKA
NAROZENÍ:

12.08.2024 Adam Ryšavý

17.08.2024 Nela Šlesingerová

01.09.2024 Tobiáš Doleček

22.09.2024 Dora Kapalčíková

Vážení rodiče, radujeme se společně 
s Vámi z narození děťátka a vítáme ho 
jako nového občánka naší obce.

BLAHOPŘEJEME K JUBILEU:
70  08.08.  Šenk Jaroslav
      23.08.  Petrová Venuše
      13.09.  Pražáková Jaroslava
75  16.07.  Horská Libuše
80  04.09.  Kacálková Vlasta
      06.09.  Mikula Vojtěch
82  27.09.  Prokopcová Marie
89  26.09.  Hubálková Lidmila

Vážení spoluobčané, blahopřejeme 
Vám k významnému životnímu výro-
čí. Přejeme Vám pevné zdraví, hodně 
štěstí, spokojenosti a životního elánu.

ROZLOUČILI JSME SE:
15.08.	 Hofmanová Miloslava
16.09.	 Mařík Josef

Vážení pozůstalí, přijměte projev 
upřímné soustrasti.

Usnesení ZO č. 5/2023: 	
zastupitelstvo schvaluje   
-	 ověřovatelé zápisu – Daniel Horský  

a Tomáš Moravec a zapisovatele – Ilo-
na Kloučková

-	 program zasedání
-	 Rozpočtové opatření č. 3/2024 (dle 

přílohy) 
-	 Avízo pro změnu rozpočtu obce č. 24-

52 (dle přílohy) 
-	 v souladu s ustanovením § 84 odst. 2 

písm. f) zákona č. 128/2000 Sb., o ob-
cích, ve znění pozdějších předpisů de-
legování starosty obce pana Miroslava 
Křivohlávka jako zástupce obce Ver-
měřovice, která je akcionářem společ-
nosti Vodovody a kanalizace Jablonné 
nad Orlicí, a. s., se sídlem Jablonné 
nad Orlicí, Slezská 350, PSČ 561 64, 
IČ: 48173398 na všechny valné hro-
mady po celé jeho funkčního období 
až do odvolání, a jako náhradníka  
(v případě nemožnosti účasti pana 
Miroslava Křivohlávka) místostarostu 
obce pana Tomáše Moravce

-	 přímý bezúplatný převod pozemku  
p. č. 4557/2 v k. u. Verměřovice o vý-
měře 11 m2 v majetku Správa železnic, 
státní organizace, Praha 1, Dlážděná 
1003/7, PSČ 110 00, IČ: 70994234 na 
Obec Verměřovice, Verměřovice 14, 
PSČ 561 52, IČ: 00279706

zastupitelstvo zamítá 	
-	 žádost Oblastní charity Pardubice,  

V Ráji 732, Pardubice, PSČ 530 02, IČ: 
46492160 o podporu na sociální služby

-	 žádost Rodinného Integračního Cen-
tra, Náměstí Republiky 2686, Par-
dubice, PSČ 532 27, IČ: 27026728  
o poskytnutí finančního daru

JEDNÁNÍ ZO
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Sdělujeme občanům, že zpravodaj je doručován zdarma do domu.
PROSÍME VÁS TÍMTO O DOBROVOLNÉ FINANČNÍ PŘÍSPĚVKY na jeho vydávání,

které od Vás přijmeme na obecním úřadu. Zároveň Vás žádáme o náměty, příspěvky a reklamy.
Miroslav Křivohlávek, starosta obce

Redakce neodpovídá za názory, mluvnické a stylistické chyby přispěvovatelů.
Verměřovický zpravodaj – 3/2024, vydán 4. 10. 2024 ve Verměřovicích

vydává 4x ročně Obec Verměřovice, Verměřovice 14, 561 52, IČO: 279706
e-mail: ouvermer@orlicko.cz, tel: 465 641 897, registrováno u MK ČR pod č. MK ČR E 10310, čerpáno z internetu

redakční rada: J. Hlavsová, P. Hron, I. Kloučková, M. Pecháčková, J. Sklenářová, P. Smetanová

   Děkujeme sponzorům za podporu. 

 

 

Slavnostní otevření 
nové skautské klubovny 

ve Verměřovicích 
 


